Oxydants et réducteurs : où les trouve-t-on ?
I - Dans l’alimentation :
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De nombreux aliments contiennent des réducteurs qui aident l’organisme à lutter contre le vieillissement et les maladies comme la cataracte, le cancer, le déclin du système immunitaire. C’est le cas de la vitamine C ou acide ascorbique, de la vitamine E, des carotènes et des polyphénols (Document 1).

Certains de ces réducteurs sont ajoutés aux aliments pour retarder leur détérioration par le dioxygène de l’air : ce sont des anitoxygènes. Leur présence est indiquée sur les emballages par un code compris entre E 300 et E 399. ainsi, la vitamine C, antioxygène très utilisé, est repéré par le code E 300.

Document 1  Ces fruits contiennent de la vitamine C
II - Dans les cosmétiques : 

· L’eau oxygénée H2O2 est utilisée pour éclaircir les cheveux par une réaction d’oxydoréduction.

· Des antioxydants sont ajoutés aux crèmes pour la peau afin de l’aider à lutter contre le vieillissement.
III - Dans le domaine médical et paramédical : Des antioxydants sont utilisés comme antiseptiques et/ou désinfectants. C’est le cas de l’eau de Javel, de l’eau oxygénée H2O2, des solutions alcooliques ou aqueuses de diiode (Lugol).

IV - Dans les produits ménagers : L’eau de Javel est un désinfectant du linge et des surfaces ; c’est également un agent de blanchiment.
V - Les piles :

1°. Définition : Une pile électrochimique est un générateur qui transforme une partie de l'énergie chimique venant d'une réaction d'oxydoréduction spontanée en énergie électrique.
2°. Description générale d'une pile et exemple :

a. Les différentes parties de la pile : 
Les piles présentent toutes :
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Une ou plusieurs solutions électrolytiques (les ions nécessaires au fonctionnement peuvent être présents dans un gel. On ne présentera pas de pile à combustibles).
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Un pont salin ou une paroi poreuse.

b. Rôle du pont salin (ou de la paroi poreuse) :
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	Le pont salin est constitué d'un tube en U creux rempli d'une solution gélifiée conductrice concentrée (ou d'une simple feuille de papier). Les ions présents dans le pont salin (en général K+ et Cl- ou NO3-) n'interviennent pas dans la réaction d'oxydoréduction qui est la source de l'énergie électrique. On dit qu'ils sont chimiquement inertes. Leur rôle est d'une part de permettre le passage du courant dans la pile et d'autre part d'assurer la neutralité électrique des solutions.


c. Exemple de la pile au cuivre et au zinc :
· La borne négative est constituée par le zinc qui est donc un donneur d'électrons. On a alors :

Zn ( Zn2+ + 2e-
A la borne négative il se produit une oxydation (perte d'électrons) de Zn en Zn2+.
· La borne positive est constituée par le cuivre. Dans cette demi-pile Cu2+ reçoit les électrons cédés par le zinc. On a alors : 

Cu2+ + 2e- ( Cu

A la borne positive il se produit une réduction  de Cu2+ en Cu.
· Le bilan électrochimique de la pile est:
Zn + Cu2+ = Zn2+ + Cu

d. Mouvement des porteurs de charges : Lorsque la pile débite, les porteurs de charges sont de deux sortes:
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Dans le circuit extérieur à la pile, ce sont des électrons qui circulent dans les fils et dans les conducteurs de la borne négative vers la borne positive (le sens conventionnel du courant est alors de la borne positive vers la borne négative).
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Dans le pont salin et dans les solutions, ce sont des ions qui se déplacent. Le mouvement des ions dans le pont salin est tel que les solutions restent électriquement neutre. Dans la demi-pile qui s'enrichit en cations (électrode négative) le pont salin apporte de anions et dans la demi-pile qui s'appauvrit en cations (électrode positive) le pont salin apporte des cations.

3°. Un exemple de pile usuelle: pile Leclanché.

a. Coupe de la pile :
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b. Description :
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Le pôle négatif est constitué par le zinc métallique Zn qui est en contact avec du chlorure de zinc ZnCl2 en solution aqueuse gélifiée Zn2+ + 2Cl-. Cet ensemble met en jeu le couple Zn2+ / Zn.
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L'électrolyte est une solution acide et gélifiée de chlorure d'ammonium NH4+ + Cl-.
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Le pôle positif est un bâton de graphite (carbone). C'est une électrode inerte (ne participe pas à la réaction). Cette électrode est au contact du dioxyde de manganèse qui est l'oxydant du couple MnO2 / MnO(OH).
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Des grains de graphite assurent une meilleure conduction.
c. Les demi-équations rédox aux électrodes et le bilan électrochimique :
	 
	Zn
	  (  
	Zn2+ + 2e-
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	MnO2 + H+ + e- 
	  ( 
	MnO(OH)
	x 2

	 
	

	 

	 
	Zn + 2MnO2 + 2H+
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Cette pile a une force électromotrice voisine de 1,5V. Le réactif en défaut est le dioxyde de manganèse.

d. Remarques :
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La pile précédente est dite "sèche" car elle ne contient pas de solution aqueuse mais un gel qui évite à la pile de couler.
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L'électrolyte du pont salin (paroi poreuse) qui assure le passage du courant est un sel (produit de l'action d'un acide sur une base). Pour cette raison la pile est dite "pile saline".
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Dans un autre type de piles dites "piles alcalines" l'électrolyte est basique (alcalin), par exemple une solution gélifiée d'hydroxyde de potassium (K+ ; HO-).
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